

今年秋季开学,作为国家课程,书法课正式纳入小学课表。岛城小学三年级到六年级每周语文课中,都安排了一节书法课。然而,由于软笔书法较为专业,不少学校难提供专业老师,师资受限,教学遇难题。有些学校通过请求外援开起了课,有的还在摸索,书法课正常开启,亟盼专职老师。

谁教孩子写大字?

文/片 本报记者 李珍梅

新闻点击

小学新开书法课,六旬老人教写字

9月27日下午3点30分,在镇江路小学五年级一班,孩子们正在上书法课。课桌子上铺着毛毡、宣纸,桌角上放着墨水和毛笔。“大拇指和食指捏着笔杆,中指紧挨着食指,钩住笔杆……”一位年近70岁的家长义工,正在教学生专业握笔方法。

据学校副校长宋兵介绍,这位家长义工是书法爱好者,已经连续三年走进学校课堂,免费教学生书法。“以前是选修课,培养孩子兴趣。今年正好要开书法课,学校专业毛

笔字老师比较吃紧,这位家长就继续来支援。”宋兵说。

之前因为师资受限,开学以来,学校的书法课一直以硬笔为主。校长焉永红认为,书法是中国独特的传统艺术,学习书法可以修身养性。目前,学校正在探索或者借鉴别的学校经验,邀请家长进课堂或请专业书法家给老师培训。有书法特长的家长走进课堂,给学生上课,是一种尝试。

当日,在福林小学,两位来自书法家协会的专家,在教五、六年级学生写毛笔字。

今年秋季开学,书法课正式走进

岛城小学课堂。邀请有书法特长的家长进课堂,成了很多学校的共识。

▼燕儿岛路一小四年级一班教室,有书法特长的美术老师在教学生握笔。



新闻背景

书法课成国家课程,学校难觅专业老师

据了解,今年秋季开学,根据教育部要求,青岛对义务教育课程设置进行了适度调整。书法课作为一门国家课程纳入小学课表,小学三到六年级语文课中,每周安排1课时的书法课。

开学以来,学校三年级到六

年级的书法课主要分为硬笔书法和软笔书法两部分。硬笔书法是老师必须掌握的基本功,各学校也很重视老师的钢笔书写,每年都会进行培训或者钢笔字比赛。

至于软笔书法,其专业性很强,很多从非师范大学毕业的老师,没

有专门学习类似的课程,因此要在学校找到专业的书法老师确实有点困难。

为给孩子找到专业的书法老师,学校各显神通,有的邀请有软笔书法特长的家长进课堂,也有

的学校从书法家协会请专家。

问题一

高校难寻书法课,专业老师遇断层

专业书法课老师吃紧不止是一两个学校遭遇的难题。记者调查了解到,很多小学都难找到专业的毛笔字老师。“以前毛笔字课没有这么硬性要求,今年突然说要纳入国家课程,还真不知道上哪找专业老师去。”市南区一所小学的副校长也很无奈。

记者多方采访了解到,学校缺乏专业的书法课老师,有一定

的历史原因。燕儿岛路第一小学副校长王冬梅分析说,现在很多年轻老师来自非师范类大学,在校时并没有正儿八经地学过毛笔字。即使从师范学校毕业的老师,也只是学了点皮毛。“能写一手好毛笔字的一般是老人。年轻人用电脑用得频繁,在写字,尤其是毛笔字上,自然就练习得少。”王冬梅说。

青岛市硬笔书法家协会主席、国家一级书法师杜建民称,开学以来,因为学校缺乏专业书法老师,书法协会的很多专家都被邀请到学校讲课了。书法是个功夫活,专业性很强,不像语文、数学等科目,前一天备好课就可以去教。目前,福林小学、西韩小学、福州路小学等学校都邀请他去学校给学生上课,同时也给老师培训。

问题二

课堂用书五花八门,统发教材几成摆设

除了师资,学写毛笔字用的教材,也让不少老师困惑。据了解,在学写毛笔字上,三年级以上的学生都发了一本毛笔字教材。但不少专业毛笔字老师认为,目前学生手头上拥有的教材不系统,只是对字体进行大致介绍,不适合拿来讲课。“有很多学生都是零基础,得从一点一横笔画学起。所以,教材应该要系统、

具体才行。”市南区一小老师说。

为了让学生从最简单、最基础的笔画学起,目前不少学生上课都是根据书法老师的要求,各自再去购买一本教材。“五花八门,不同老师教的不同班级,买的教材都不一样。”一位家长说。

在福林小学,教六年级一班的书法老师推荐学生用“欧阳体”教

材,而在四方小学,书法老师则建议学“柳体”,也有的小学使用“颜体”教材。“到底用那个教材,不同的老师有不同的建议,我们也很困惑。”四方小学副校长王彬说。

至于笔墨纸砚,有的学校统一给学生配备,学生不用交钱。有的则需学生自行采购,水写字帖、蘸墨写的字帖都出现在课堂中。



书法课上,学生先从一横开始学。

权宜之计

家长资源显神通 社会人才进课堂

一方面教师资源受限,另一方面又要完成教学任务,连日来,记者采访市内四区多所学校了解到,面对这个矛盾,学校多条腿走路。有的学校邀请有书法特长的家长进课堂,也在学校内部积极挖掘书法人才,让有书法特长的美术老师教学生写毛笔字,或者邀请书法家协会专家对老师进行培训。

在福林小学,三年级的书法课,则由一位有书法特长的家长义工担任。“以往书法课还是我们学校的选修课时,这位家长就给孩子们义务上了

一年。”焦巧红告诉记者,除了支援的家长,学校还邀请了两位书法家协会的专家。26日上午,杜建明和协会另外一位老师在给五、六年级学生上书法课。同时,在教室后面,还坐着几位听课的老师。

王冬梅告诉记者,因为有些语文老师在软笔书法教学上还达不到专业要求,因此挑选了两位有书法特长的美术老师,担任四、五年级的软笔书法教学。“书法上,专业和非专业教出来是不一样的,要不是很专业的话,教学生正确握笔都困难。”王冬梅说。

长远应对

开启专业培训 培养专职老师

记者了解到,有的学校通过开发各种资源、开通各种途径,给学生请到专业的书法老师。而有的学校,因为缺乏直接师资,目前还没有真正开启毛笔字课,书法课还是以钢笔字为主。

“请书法专家或者家长进课堂,这只是个过渡,最终我们还是得有自己的专职老师。”焦巧红说,下一步学校要做好书法课的衔接,书法专家在给学生上课的同时,也给全校老师培训。焦巧红说,接下来学校要请书法专家对全校老师进行至少4次系统培训,语文老师更是要加强训练。

日前,青岛市教育局普教研室主任王旭昌说,有条件的学校,尽量从校内挖掘书法特长老师。条件达不到的学校,鼓励从外界请专业老师进来。王旭昌说,现在的老师,尤其是年轻老师,软笔书法有待提升。为保证教学质量,普教研室开启培训计划,近期将对学校从事书法教学的老师进行专业培训。